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二、认识几种化学反应

　１．理解化合反应、分解反应、置换反应和复分解反应的概念.

　２．通过化学方程式能判断反应的基本类型.

考点１　四种基本反应类型

在化学反应中,根据原子或原子团重新组合的方式不

同,将化学反应分为化合反应、分解反应、置换反应和复分解

反应四种基本反应类型.在学习中,应注意以下几点:

(１)概念:由　　　　或　　　　物质生成另一种物质

的反应.特征:化合反应的生成物一定是　　　　,但反应

物 　,反应物种类也不一定是两种.

其表达式为 　.　　　　　　　
(２)概念:有一种物质生成　　　　或　　　　其他物

质的反应.特征:分解反应的反应物一定是　　　　,但生

成物 　,也不一定只有两种.

其表达式为 　.

(３)概念:一种　　　　跟一种化合物生成另一种单质

和另一种　　　　的反应.特征:置换反应一定有 　

　　　　参加和生成.其表达式为 　.

(４)概念: 　相互交换成分,生成另外

　　　　　　　　的反应.特征:复分解反应的反应物和生

成物一定都是　　　　.但两种化合物反应生成两种化合

物的反应　　　　属于复分解反应,如非金属氧化物与碱溶

液之间的反应.其表达式为 　.

中和反应是特指　　　　之间发生的复分解反应,不属于基

本反应类型.溶液中复分解反应发生的条件是生成物中要

有沉淀、气体或水.一般在酸和碱、酸和盐、碱和盐、盐和盐、

碱性氧化物和酸之间可能发生复分解反应.

考点２　氧化反应和还原反应

１．概念:氧化反应:　　　　发生的化学反应.

还原反应:　　　　　　被夺去的反应.

２．氧化反应与还原反应的判断

(１)氧化反应与还原反应中氧化剂和还原剂的判断,一

定要从反应物去选,如碳还原氧化铜的反应中,反应后的铜

是还原产物,二氧化碳是氧化产物.

(２)氧化还原反应过程中,如果有元素化合价升高,该物

质为　　　　剂;有元素化合价降低,该物质为　　　　剂.

(３)氧化反应包括:

①燃烧:可燃物与空气中的　　　　发生的发光,放热

的剧烈的　　　　反应.

②爆炸:可燃物的燃烧在　　　　空间内急速完成———

爆炸.

③缓慢氧化:速度进行的很慢的　　　　反应.

④自燃:由缓慢氧化而引起的可燃物的 　燃烧.

３．氧化还原反应与基本反应类型的关系

(１)化合反应　　　　属于氧化还原反应.

(２)分解反应　　　　属于氧化还原反应.

(３)置换反应　　　　属于氧化还原反应.

(４)复分解反应　　　　是氧化还原反应.

【知识梳理答案】

考点１　(１)两种　两种以上　化合物　可能是单质或化合

物　A＋B􀪅􀪅AB　(２)两种　两种以上　化合物

可能是化合物或单质　AB􀪅􀪅A＋B　(３)单质

化合物　单质和化合物　A＋BC􀪅􀪅B＋AC　(４)

两种化合物　两种化合物　化合物　不一定　AB

＋CD􀪅􀪅AD＋CB　酸和碱

考点２　１．物质与氧　含氧化合物中的氧　２．(２)还原　氧

化　(３)①氧气　氧化　②有限的　③氧化　④自

发　３．(１)不一定　(２)不一定　(３)一定　(４)一

定不

一、选择题

１．(２０１２􀅰四川眉山)已知某两种物质在光照条件下能发生化

学反应,其微观示意图如下(一种小球代表一种原子):则

下列说法正确的是(　　).

A．参加反应的物质均为化合物

B．该反应属于复分解反应

C．该反应不符合质量守恒定律

D．图示中共有４种分子

２．(２０１２􀅰浙江丽水)某化学反应的微观模拟示意图如下,从

图中获得的有关信息不正确的是(　　).

A．反应前物质的组成属于混合物

B．图中的各物质均属于化合物

C．该反应的本质是原子的重新组合

D．该化学反应属于化合反应

３．(２０１２􀅰四川达州)下图是某化学反应的微观示意图,从图

中获得的错误信息是(　　).



　

A．该图表示的是一个化合反应

B．化学反应中,原子发生重新组合

C．化学反应前后,原子种类、数目保持不变

D．化学反应中,反应物、生成物的微粒个数比为２∶２∶

２∶１

４．(２０１２􀅰福建福州)下图为某反应的微观示意图,其中“ ”

和 “ ”表 示 不 同 元 素 的 原 子.下 列 说 法 正 确 的 是

(　　).

A．反应前后原子数目发生改变

B．反应前后分子种类没有改变

C．该反应属于化合反应

D．参加反应的两种分子个数比为１∶２

５．(２０１２􀅰浙江温州)如图是表示物质间发生的一种化学反应

模型示意图,图中“ ”分别表示两种不同的元素的

原子,该反应类型属于(　　).

A．化合反应 B．分解反应

C．置换反应 D．复分解反应

６．(２０１２􀅰浙江绍兴)下列模型能表示化合反应的是(　　).

７．(２０１２􀅰山东聊城)已知两种物质发生化学反应的微观示意

图如图(一种小球代表一种原子,原子间的短线代表原子

的结合),下列说法正确的是(　　).

A．图中共有三种分子

B．说明化学反应中原子不可分

C．该图示不符合质量守恒定律

D．该反应属于置换反应

８．(２０１２􀅰 浙 江 湖 州)下 列 说 法 符 合 图 中 漫 画 情 景 的 是

(　　).

A．此反应可能是复分解反应

B．若金属１是锌,金属２可能是银

C．此反应可能是Cu＋２AgCl􀪅􀪅２Ag＋CuCl２

D．比较铁和铜的活动性强弱可以用硫酸镁溶液

９．(２０１２􀅰湖北恩施)某一反应微观示意图如下图所示,已知

乙是双原子分子.则从图示获得的信息中,错误 的 是

(　　).

A．该反应的反应类型为复分解反应

B．反应生成的物质都属于单质

C．乙与丙原子个数之比等于３∶１

D．该反应符合质量守恒定律

１０．(２０１２􀅰湖南株洲)已知:２Al＋Fe２O３
高温
􀪅􀪅Al２O３＋２Fe,该

反应放出大量的热量使得生成的铁融化,可以用于野外

焊接钢轨,该反应的基本类型属于(　　).

A．化合反应 B．分解反应

C．置换反应 D．复分解反应

１１．(２０１２􀅰山东济宁)下列化学反应不属于置换反应的是

(　　).

A．H２＋CuO
△
􀪅􀪅Cu＋H２O

B．２Mg＋CO２
点燃
􀪅􀪅C＋２MgO

C．CO＋CuO
△
􀪅􀪅Cu＋CO２

D．Fe＋CuSO４
△
􀪅􀪅Cu＋FeSO４

１２．(２０１２􀅰江苏苏州)下列说法错误的是(　　).

A．在复分解反应中,没有单质参与

B．化合反应一定要加热

C．置换反应一定有新的单质生成

D．中和反应一定有水生成

１３．(２０１２􀅰四川绵阳)王腾同学以不同的化学思维方式或者

规律给下列化学反应的类型进行分类,你认为分类合理

的一组是(　　).

①CaO＋H２O􀪅􀪅Ca(OH)２

②Mg(OH)２
△
􀪅􀪅MgO＋H２O

③Ba(OH)２＋２HCl􀪅􀪅BaCl２＋H２O

④Zn＋H２SO４􀪅􀪅ZnSO４＋H２↑

⑤２Mg＋O２
点燃
􀪅􀪅２MgO

A．属于化合反应的是①②
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B．属于复分解反应的是③④

C．属于有热量放出的反应是②③

D．属于有元素化合价变化的反应是④⑤

１４．(２０１２􀅰河北)下图反映了某化学反应各物质质量与时间

的关系.下列描述正确的是(　　).

A．该反应是化合反应

B．甲的相对分子质量大于乙

C．丙是反应物,甲和乙是生成物

D．t１℃时,丙的质量一定等于甲、乙的质量之和

１５．(２０１２􀅰山东潍坊)下列反应属于置换反应的是(　　).

A．３NO２＋H２O􀪅􀪅２HNO３＋NO

B．２KMnO４
△
􀪅􀪅K２MnO４＋MnO２＋O２↑

C．C＋H２O
高温
􀪅􀪅CO＋H２

D．CO＋CuO
△
􀪅􀪅CO２＋Cu

１６．(２０１２􀅰浙江台州)硫酸的工业用途广泛,如生产染料、农

药、化学纤维、塑料等,实验室也可以用稀硫酸来制取

H２S气体,FeS＋H２SO４ 􀪅􀪅FeSO４＋H２S↑,该反应属

于(　　).

A．分解反应 B．化合反应

C．置换反应 D．复分解反应

１７．(２０１２􀅰安徽)美国化学教材把化学反应分为５种类型,除

化合反应、分解反应、置换反应、复分解反应外,第五种就

是燃烧反应———一种物质快速结合氧气生成一种或多

种氧化物的反应.下列反应既属于化合反应又属于燃

烧反应的是(　　).

A．S＋O２
点燃
􀪅􀪅SO２

B．CO２＋H２O􀪅􀪅H２CO３

C．HCl＋NaOH􀪅􀪅NaCl＋H２O

D．CH４＋２O２
点燃
􀪅􀪅CO２＋２H２O

１８．(２０１２􀅰四川雅安)“金属明星”钛的获取方法之一为:TiCl４

＋２Mg
△
􀪅􀪅２MgCl２＋Ti,该反应属于(　　).

A．分解反应 B．化合反应

C．置换反应 D．复分解反应

１９．(２０１２􀅰山东泰安)手机应用越来越广泛,内部安装的电池

多为锂电池,锂电池工作时发生的化学反应可表示为Li

＋MnO２􀪅􀪅LiMnO２.该反应的基本类型是(　　).

A．化合反应 B．分解反应

C．置换反应 D．复分解反应

２０．(２０１２􀅰浙江衢州)金属材料的使用影响着人类的生活质

量,用活泼金属制取不活泼金属是常用的方法,如４Na＋

TiCl４
高温
􀪅􀪅４NaCl＋Ti,该化学反应的基本反应类型是

(　　).

A．分解反应 B．化合反应

C．置换反应 D．复分解反应

２１．(２０１２􀅰云南红河州)电解水生成氢气和氧气的反应为

２H２O
通电
􀪅􀪅２H２↑＋O２↑,该反应属于(　　).

A．化合反应

B．置换反应

C．复分解反应

D．分解反应

２２．(２０１２􀅰河南)下列反应中,不属于置换反应的是(　　).

A．Cl２＋２NaBr􀪅􀪅２NaCl＋Br２

B．２Mg＋CO２
点燃
􀪅􀪅２MgO＋C

C．２Na＋２H２O􀪅􀪅２NaOH＋H２↑

D．２Na２O２＋２H２O􀪅􀪅４NaOH＋O２↑

２３．(２０１２􀅰广西桂林)下列对化学反应类型的判断,错误的是

(　　).

A．２H２S＋SO２􀪅􀪅３S↓＋２H２O　(复分解反应)

B．CO２＋C
高温
􀪅􀪅２CO　(化合反应)

C．２AgBr
光照
􀪅􀪅２Ag＋Br２↑　(分解反应)

D．２Mg＋CO２
点燃
􀪅􀪅２MgO＋C　(置换反应)

２４．(２０１２􀅰广西百色)下列反应属于复分解反应的是(　　).

A．CO＋CuO
△
􀪅􀪅Cu＋CO２

B．HCl＋NaOH􀪅􀪅NaCl＋H２O

C．Zn＋H２SO４􀪅􀪅ZnSO４＋H２↑

D．４P＋５O２
点燃
􀪅􀪅２P２O５

２５．(２０１２􀅰广东佛山)豆腐不可与菠菜一起煮,原因是菠菜中

含有丰富的草酸、草酸钠,豆腐中含有较多的硫酸钙等

钙盐,相互反应生成草酸钙沉淀等物质.其中发生的反

应属于(　　).

A．化合反应 B．分解反应

C．置换反应 D．复分解反应

２６．(２０１２􀅰黑龙江哈尔滨)下列应用和相应的原理(用化学方

程式表示)及基本反应类型均正确的是(　　).

A．用 过 氧 化 氢 溶 液 制 氧 气　２H２O２
MnO２
􀪅􀪅􀪅􀪅２H２O＋

O２↑　分解反应

B．用 含 氢 氧 化 铝 的 药 物 中 和 胃 酸 　２Al(OH)３＋

３H２SO４􀪅􀪅Al２(SO４)３＋６H２O　复分解反应

C．检验１８K黄金　Cu＋AgNO３􀪅􀪅Ag＋Cu(NO３)２　

置换反应

D．高炉炼铁　Fe２O３＋３CO􀪅􀪅２Fe＋３CO２　氧化反应

２７．(２０１２􀅰 四川南充)下 列 有 关 反 应 类 型 判 断 错 误 的 是

(　　).



　

A．２NaHCO３
△
􀪅􀪅Na２CO３＋H２O＋CO２↑

分解反应

B．CaO＋H２O􀪅􀪅Ca(OH)２　化合反应

C．H２＋CuO
高温
􀪅􀪅H２O＋Cu　置换反应

D．６CO２＋６H２O
光照

叶绿体
􀪅􀪅􀪅􀪅C６H１２O６＋６O２　复分解反应

２８．(２０１２􀅰广东肇庆)下列反应中属于置换反应的是(　　).

A．CO＋CuO
△
􀪅􀪅Cu＋CO２

B．CaO＋H２O􀪅􀪅Ca(OH)２

C．Zn＋CuSO４􀪅􀪅ZnSO４＋Cu

D．SO２＋２NaOH􀪅􀪅Na２SO３＋H２O

２９．(２０１２􀅰江苏徐州)一种焰火火药中所含的硝酸铜在燃放

时产生绿色火焰,发生如下反应:２Cu(NO３)２
△
􀪅􀪅２CuO

＋O２↑＋４X↑.下列有关说法错误的是(　　).

A．根据质量守恒定律可知X的化学式为NO２

B．该反应的基本反应类型为分解反应

C．Cu(NO３)２ 中铜元素的化合价为＋１

D．产物中CuO属于氧化物

３０．(２０１２􀅰山东滨州)海洋是一个巨大的资源宝库,海水中有

大量可以利用的化学资源,例如氯化镁、氯化钠、溴化钠

等.下图为综合利用海水制备金属镁的流程.

贝壳
①

煅烧→CaO
②
→ 石灰乳

↓海水

(含有NaCl、

MgCl２ 等)

→
操作a

→ 溶液A

→
Mg(OH)２

沉淀

③
→ MgCl２

④

通电→ Mg

该流程中没有涉及到的化学反应是(　　).

A．化合反应 B．分解反应

C．置换反应 D．复分解反应

二、填空题

１．(２０１２􀅰贵州铜仁)请写出下列反应的化学方程式,并注明

反应的类型(化合、分解、置换、复分解).

(１)铝和氧气的反应 　,

反应类型　　　　.

(２)实验室用锌和稀盐酸制取氢气 　,

反应类型　　　　.

２．(２０１２􀅰黑龙江鸡西)下图为某化学反应的微观模拟图,

表示氧原子, 表示氢原子 , 表示水分子.

根据模拟图回答:

上述变化中的物质属于化合物的是　　(用字母表示),

写出该反应的化学方程式:　　　　　　　　　,该反应

的基本反应类型是　　　　,通过对上图的观察,请你从

微观角度描述由B到C的形成过程: 　.

３．(２０１２􀅰江苏无锡)写出下列反应的化学方程式,并在括号

内注明基本反应类型:

(１)水的电解　　　　　　　　,(　　)反应;

(２)生石灰投入水中 　,(　　)反应;

(３)一氧化碳还原氧化铜 　.

４．(２０１２􀅰广东湛江)下图是密闭体系中某反应的微观示意

图,“ ”和“ ”分别表示不同的原子.

(１)反应前方框内应填入１个 　　　　微粒(填字母).

(２)该反应所属的基本反应类型是 　　　　反应.

(３)写出符合该微观示意图的一个具体反应的化学方程

式: 　.

５．(２０１２􀅰山东临沂)在“宏观、微观、符号”之间建立联系,是

化学学科特有的思维方式.某化学反应的微观模拟示意

图如下图所示:

请你写出该反应的化学方程式: 　;

该反应的反应类型是　　　　.

６．(２０１２􀅰辽宁大连)写出下列反应的化学方程式,并注明反

应的基本类型.

(１)碳酸不稳定:　　　　　　　　　　、 　.

(２)利用锌和稀硫酸反应制氢气: 　、

　　　　　　　　.

(３)利 用 红 磷 燃 烧 测 定 空 气 中 氧 气 的 含 量:

　　　　　　　　　　　、 　.

７．(２０１２􀅰山东东营)纯净物A可用作气体燃料.在一定条件

下,将一定质量的A与１６０gB按下图所示充分反应,当B

反应完全时,生成１３２gC和７２gD.

(１)参加反应的A物质的质量是　　　　.

(２)已知A的相对分子质量为４４,该反应的化学方程式是

　.

８．(２０１２􀅰江苏泰州)金属钠可在氯气(Cl２)中燃烧,产生苍白

色火焰,并有大量白烟(氯化钠)生成.



第三单元　物质的化学变化

　

　
　
　 　　

(１)用化学符号或名称表示:①氯化钠中的阴离子 　;

②２Cl２ 　　　　.

(２)钠在氯气中燃烧的化学方程式: 　,

反应中钠元素的化合价由　　　价变为 　价.

(３)上述反应说明燃烧　　　　(填“一定”或“不一定”)需

要氧气;少量金属钠着火,可以用沙子盖灭,其主要原

理是 　.　　　　　　　　　
(４)金属钠投入硫酸铜溶液中,钠先与水反应生成氢氧化

钠和氢气,生成的氢氧化钠再与硫酸铜反应.请写出

氢氧化钠与硫酸铜反应的化学方程式: 　

　,其基本反应类型是　　　　反应.

９．(２０１２􀅰山东聊城)如图 A、B、C三种物质都含有同一种元

素,B是单质,A、C都是氧化物,C是一种黑色固体物质.

请回答:

A
　＋CO　

高温 →B———

　①　
→FeSO４

　②　
点燃→C

(１)写出C的化学式　　　　.

(２)写出反应①的化学方程式: 　.

(３)指明反应②的基本反应类型 　.

１０．(２０１２􀅰江西)如下图所示,A~F是初中化学常见的物质.

图中“ →”表示转化关系,“———”相互能反应(部分物质

和反应条件未标出).其中 A是紫红色金属,B常温下

是气体,C是人体胃酸里含有的酸.

(１)A的一种用途是　　　　.

(２)B的化学式为　　　　.

(３)E和F反应的化学方程式为 　.

(４)上 图转化关系中,没有涉及到的基本反应类型是

　　　　.



二、认识几种化学反应

一、选择题

１．D　解析:由图示的化学反应可知反应前有一种分子是由

同种原子构成属于单质,该反应不可能是复分解反应,所
有的化学反应都遵守质量守恒定律;故选 D.

２．B　解析:由图示可知反应前有两种分子,属于混合物,A
正确;反应前两种物质都是由同种元素组成的,属于单质,
不属于化合物,B错误;化学反应的实质就是原子的重新

组合,C正确;该反应是由两种物质生成一种物质属于化

合反应,D正确.

３．D　解析:由图示可知反应物是两种,生成物是一种,属于化

合反应,A正确;化学反应的实质就是原子的重新组合;B正

确;在化学反应中,原子的种类和数目都不发生改变,C正

确;由图示可知化学反应中,反应物、生成物的微粒个数比

为２∶１∶２,D错误.

４．C　解析:由反应的微观示意图可知:反应前后原子种类、
数目没有发生改变,A 错误;反应前后分子种类发生了改

变,B错误;该反应由两种物质生成了一种物质,属于化合反

应,C正确;参加反应的两种分子个数比为１∶１,D错误.

５．A　６．B　７．B　８．B
９．A　解析:由图示可知:甲一种物质生成乙和丙两种物质,

是分解反应,不属于复分解反应,A 错误;由图示可知该反

应可以表示为:２A３B →乙＋B２,根据质量守恒定律可

知:任何化学反应都遵守质量守恒定律,且化学反应前后

原子的数目和种类保持不变,可以判断乙中有６个 A 原

子,由于乙是双原子分子,所以乙的化学式为 A２,属于单

质,B、D正确;由以上分析可知该反应表示为２A３B →
３A２＋B２,乙与丙原子个数之比等于３∶１,C正确.

１０．C　解析:反应物中 Al是单质,Fe２O３ 是化合物,生成物

中 Al２O３ 是化合物,Fe是单质,所以反应类别是置换反

应,故选C.

１１．C　解析:H２ 为单质、CuO为化合物,生成物中Cu单质,H２O
为化合物,属于置换反应,A正确;镁为单质、CO２ 为化合物,
生成物中C单质,MgO为化合物,属于置换反应,B正确;反
应物CO、CuO均为化合物,不属于置换反应,C错误;Fe为

单质、CuSO４ 为化合物,生成物中Cu单质,FeSO４ 为化合物,
属于置换反应,D正确.

１２．B　解析:复分解反应是指由两种化合物反应,生成另外

两种化合物的反应.所以复分解反应中没有单质参与,A
正确;化合反应不一定要加热,例如氧化钙与水反应生成



　
　　　

　 　　　

氢氧化钙,在常温下就行,B错误;置换反应是指由一种

单质和一种化合物反应,生成另外一种单质和一种化合

物的反应,所以置换反应一定有新的单质生成,C正确;
中和反应是酸和碱反应生成盐和水的反应,D正确.

１３．D　解析:①属于化合反应,②、⑤属于分解反应,③属于复

分解反应,④属于置换反应,故 A、B错误;②反应需要加

热,吸收热量,C错误;④中Zn元素的化合价有０价变为

＋２价,H元素的化合价有＋１价变为０,化合价有变化;

⑤反应中 Mg元素的化合价由０价变为＋２价,O元素的化

合价由０价变为－２价,有元素化合价发生变化,D正确.

１４．C　解析:根据图象可以知道反应前后甲和乙的质量增

加,故甲和乙为生成物,丙的质量减少,所以丙为反应物,
不属于化合反应,A错误;本题中不知道反应物和生成物

的分子构成,所以难以判断相对分子质量的大小,B错

误;根据图象可以知道反应前后甲和乙的质量增加,故甲

和乙为生成物,丙的质量减少,所以丙为反应物,C正确;
根据质量守恒定律可以知道,参加反应的物质总质量等

于反应后生成的物质的总质量,在t１℃时,参加反应的丙

的质量一定等于生成的甲、乙的质量之和,此时丙还没有

反应完全,丙的质量不一定就等于甲乙的质量之和,D
错误.

１５．C　１６．D　１７．A　１８．C　１９．A　２０．C　２１．D
２２．D　２３．A　２４．B　２５．D
２６．A　解析:胃酸中含有盐酸,而不是硫酸,B错误;铜和硝

酸银反应方程式没配平,C错误;一氧化碳与氧化铁在高

温的条件才能发生反应,常温下不能发生反应,缺少反应

条件.

２７．D　２８．C
２９．C　解析:由质量守恒定律可知:化学反应前后元素种类、

原子数目都不发生改变,可以推知 X的化学式是 NO２,A
正确;该反应中反应物是一种,生成物是三种,属于分解

反应,B正确;设Cu(NO３)２ 中铜元素的化合价为x,则有

x＋(－１)×２＝０,x＝＋２,C错误;CuO是由铜元素和氧

元素组成的化合物,属于氧化物,D正确.

３０．C　解析:在上述海水制备金属镁的流程中涉及到的化学

反应:CaCO３
高温
􀪅􀪅CaO＋CO２↑(分解反应),CaO＋H２O

􀪅􀪅Ca(OH)２(化合反应),Ca(OH)２＋ MgCl２ 􀪅􀪅Mg
(OH)２↓＋CaCl２(复分解反应),２HCl＋Mg(OH)２ 􀪅􀪅

MgCl２＋２H２O(复分解反应),MgCl２
通电
􀪅􀪅Mg＋Cl２↑(分

解反应),没有涉及到置换反应.

二、填空题

１．(１)４Al＋３O２
点燃
􀪅􀪅２Al２O３　 化合反应 　(２)Zn＋２HCl

􀪅􀪅ZnCl２＋H２↑　置换反应

解析:(１)铝和氧气在点燃条件下生成氧化铝,该反应符合

“多变一”的特征,属于化合反应;(２)锌和稀盐酸反应生成

氯化锌和氢气,该反应是一种单质和一种化合物反应生成

另一种单质和另一种化合物,属于置换反应.

２．A　２H２O
通电
􀪅􀪅２H２↑＋O２↑　分解反应　两个氧原子构

成一个氧分子

解析:化合物是由两种或两种以上元素组成的纯净物,A
表示 H２O,C表示 O２,D表示 H２,A 是化合物,C、D是单

质;通过微观示意图可知:该反应是水在通电条件下分解

生成氢气和氧气的过程,属于分解反应;B到 C是每两个

氧原子构成一个氧分子的过程.

３．(１)２H２O
通电
􀪅􀪅２H２↑＋O２↑　分解

(２)CaO＋H２O􀪅􀪅Ca(OH)２　化合

(３)CO＋CuO
△

􀪅􀪅Cu＋ CO２

解析:(１)水在通电的条件下反应生成氢气和氧气,属于分

解反应;(２)生石灰能和水反应生成氢氧化钙,属于化合反

应;CO具有还原性,能将金属氧化物中的金属还原出来,
同时生成二氧化碳气体.

４．(１)D　(２)分解　(３)２H２O
通电
􀪅􀪅２H２↑＋O２↑

解析:(１)化学反应前后原子的种类和原子的数目保持不

变,选 D;(２)参加反应的物质是一种,生成物种类有两种,
属于分解反应;(３)由微观示意图可以看出电解水实验符

合要求.

５．２CO＋O２
点燃
􀪅􀪅２CO２　化合反应

解析:由化学反应的微观模拟示意图可以看出该反应是一

氧化碳在氧气中燃烧,生成二氧化碳,属于化合反应.

６．(１)H２CO３ 􀪅􀪅H２O＋CO２↑　分解反应

(２)Zn＋H２SO４ 􀪅􀪅ZnSO４＋H２↑　置换反应

(３)４P＋５O２
点燃
􀪅􀪅２P２O５　化合反应

解析:(１)碳酸不稳定,易分解生成二氧化碳和水,属于分

解反应;(２)单质锌和稀硫酸反应生成硫酸锌和单质氢气,
属于置换反应;(３)红磷和空气中的氧气反应生成五氧化

二磷,属于化合反应.

７．(１)４４g　(２)C３H８＋５O２
点燃
􀪅􀪅３CO２＋４H２O

解析:(１)根据质量守恒定律可以求出 A的质量为１３２g＋
７２g－１６０g＝４４g;(２)由图示可知B是氧气,C是二氧化碳,

D是水.１３２g二氧化碳中碳元素质量＝１２
４４×１００％×１３２g

＝３６g,同理可以求得７２g水中氢元素的质量为８g,则二氧

化碳中碳元素质量与７２g水中氢元素的质量之和为４４g,与

A的质量相等,根据质量守恒定律可知 A是由碳元素和氢

元素组成,且碳氢原子个数比为３６g
１２∶８g

１ ＝３∶８,则 A的化

学式为 C３H８,从而可以写出 A 在氧气中燃烧的化学方

程式.

８．(１)① Cl－ 　②两个氯分子　(２)２Na＋Cl２
点燃
􀪅􀪅２NaCl　０　

＋１　(３)不一定　隔绝氧气(或空气)　(４)２NaOH＋CuSO４

􀪅􀪅Cu(OH)２↓＋ Na２SO４　复分解

解析:(１)①氯化钠中的阴离子是氯离子符号为Cl— ;②２Cl２

表示两个氯分子;(２)钠在氯气中燃烧生成大量的白烟氯化

钠,所以化学方程式为２Na＋Cl２
点燃
􀪅􀪅２NaCl,反应前钠为单

质化合价为０,反应后化合价变为＋１价;(３)钠能在氯气中

燃烧,说明燃烧不一定需要氧气;金属钠着火,可以用沙子



盖灭,其主要原理是隔绝氧气(或空气);(４)氢氧化钠与硫酸

铜反应氢氧化铜沉淀和硫酸钠,属于复分解反应.

９．(１)Fe３O４　(２)Fe＋H２SO４ 􀪅􀪅 FeSO４＋H２↑(或 Fe＋
CuSO４ 􀪅􀪅FeSO４＋ Cu)　(３)化合反应

１０．(１)作导线　(２)H２　(３)H２O＋CO２ 􀪅􀪅H２CO３

(４)分解反应

解析:由于 A为紫红色金属,所以 A为铜;而 C是人体胃

液中含有的酸,所以为盐酸;而 C可以得到气体 B(可能

为氢气或者二氧化碳),而B能够转化成A即得到紫红色

的铜,所以B为氢气.由于 C是盐酸,而 A是铜,所以可

能含有C的成分,也含有铜的成分,可以推断 D 为氯化

铜.C可以同时得到 E和 F,即盐酸和某种物质反应的

时候能够同时得到EF,而EF之间能够反应,说明 EF在

一中物质中可以分解得到,而该物质不稳定,所以该物质

为碳酸,EF为二氧化碳和水.


